



实施“12345”路径 建设省会城市新中心

——白云区2022年经济社会发展展望

今年是实施“十四五”规划承上启下、推动经济社会发展全面转型升级的关键之年。在不久前闭幕的白云区两会上，明确了白云区2022年经济社会发展主要预期目标。

目标既定，扬帆起航；使命在肩，惟有笃行。新的一年，白云区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，守好发展和生态两条底线，围绕“四新”主攻“四化”，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，以高质量发展为主题，以“强省会”为主抓手，以新型工业化为主攻点，以数字经济、绿色经济为主路径，精准把握白云的战略定位和历史使命，实施“12345”白云奋战路径，加快建设省会城市新中心，在全面建设社会主义现代化新征程上谱写白云崭新篇章。



责任编辑 龙震宇/版式 陈菁

A/ 构建现代产业体系 推动经济高质量发展

“强省会”必先强产业，产业是经济发展的根基。2022年，白云区把产业发展放在重要位置来谋划推进，大力推进新型工业化、农业现代化、旅游产业化，以强产业为“强省会”战略聚势赋能——围绕新型工业化，白云区将狠抓工业产业，紧盯产业集聚发展，聚焦电子信息制造、生态食品“一主一特”产业，以及先进装备制造产业和铝及铝精深加工产业，大力实施工业倍增行动，确保全年净增规模以上工业企业14家，完成工业总产值

245亿元，工业投资50亿元；狠抓工业园区，加强园区配套建设，加快推进“腾笼换鸟”，年底前2021年新增加的23.65万平方米标准厂房企业入驻率达到80%；狠抓要素保障，做好资金、用地、用人等要素保障，全年收储工业用地800亩，新增标准厂房70万平方米以上，开工建设110万平方米；健全完善领导包保帮扶机制，加强企业服务工作，“一企一策”纾困解难，帮助企业提高生产效益。围绕农业现代化，全力打造都市现代

代农业，确保全年食用菌种植达4500万棒、产量2.5万吨，蔬菜种植规模达4.5万亩次、产量7.2万吨，果树种植面积2.1万亩、产量1万吨，启动建设食用菌精深加工中心与大数据中心，全年完成一产增加值8.48亿元，农产品加工转化率62%；培育壮大经营体系，因地制宜推广“龙头企业+合作社+农户”组织方式，持续壮大农业发展新主力军；探索推进“返租倒包”机制，大力发展新型集体经济，激活农村发展活力。

围绕旅游产业化，加强温泉度假、康养医养、乡村民宿、旅游装备制造、旅游商品研发等项目招引和落地，力争全年新增旅游市场主体150家；促进“旅游+”“+旅游”多产业融合发展，推出白云区“云尚生活休闲四季游”品牌旅游活动，全力打造2条精品旅游线路，确保全年接待游客和旅游总收入分别完成740万人次、85亿元；持续实施旅游标准化示范引导工程，搭建智慧旅游服务平台，提升服务质量。



位于白云区的贵州吉利发动机有限公司发动机生产线装配车间。

B/ 推进城市更新提质 打造宜居宜业品质白云

城镇化是现代化的必由之路。2022年，白云区将坚持以人为核心的新型城镇化，多管齐下扩规模、优品质，不断提升城市品质，在推进新型城镇化上取得新突破——做大城市规模。高质量建设金融北城片区、电解铝片区、七冶延安村片区等现代化城区，加快大山洞棚户区改造、中

海泉湖、建发央著等项目开发进度，促进房地产平稳健康发展；实施好“零门槛”落户政策，确保人口达50万人以上，城镇化率达94.21%。建强城市基础。深入实施“六网会战”，加快有轨电车T2线建设，打通大氧路、马掌坡路、青龙大道三标段二期等“断头路”，全力推进朝晖北路延

伸段扩建工程，有序推进白云南路、云环路、云峰大道等道路提质升级；启动麦架污水处理厂二期建设，加快推进小湾河污水处理厂建设，力争建成白云高新污水处理厂；推进鸡场变电站、白云变电站等改造，提升电力供应保障能力。抓好城市治理。全面开展城市“五

治”攻坚战，推进“六个乱象”治理工作，持续巩固创文成果；继续开展“铁腕治堵”，重点解决同心路至白云南路、七机路口、中坝路口等地的交通堵塞问题；制定城区风貌、工地围挡、道路景观等城市管理标准，实现城市管理标准统一；推进“智慧白云”建设，持续完善网格化管理。



市民在位于白云区泉湖公园的智能健身驿站体验健身设施。

C/ 深化改革开放创新 加快转换经济发展动能

发挥好创新第一动力作用，白云区将持续扩大和深化改革开放，着力提升城市创新力、引领力和竞争力，在转换经济发展动能上迈出更快步伐——持续激发创新活力。大力实施人才引引，重点支持在人才小镇、创投孵化园、医疗器械产业园布局重点实验室、技术创新中心、制造业创新中心、新型研发机构，引进高层次人才团队2支，高层次创新人才100人；加快高新技术企业引

进培育力度，提升“三上”企业中有研发活动的企业数占比。全力优化营商环境。积极推进“一窗通办2+2模式”，改革优化“民营经济聚集区站点”“云上空间企业家人才沙龙基地服务点”服务专窗，实现政务服务事项“全程网办”达到70%以上，全面提升政务服务效能；完善中小投资者权益保护机制，强化知识产权保护和运用，积极配合建成中国（贵阳）知识产权

保护中心。推进更高水平开放合作。主动承接东部产业转移，全年新增总部企业1家；积极帮助贵州中铝铝业、贵州倍高、威顿晶磷等重点企业拓展海外市场；借助中欧班列开通和都拉营国际陆海通物流港优势，深化跨境电商、服务贸易等领域试点建设，培育外贸新的增长点，全年完成进出口总额1.57亿美元；加大招商引力度，用好“两图两库两池”，全年新引

进强企业30家，力争产业项目到位资金80亿元，工业项目到位资金占比达55%。不断激发消费活力。深入实施“百场千店万铺”行动计划，加快金融北城、绿地新里城等综合商业中心建设，提升梵华里省级步行街消费活力，推进益田假日·奥特莱斯、泉湖天街、西华里错位互补，打造高端街区式商业综合体。

D/ 持续增进民生福祉 不断提升人民群众“三感”

悠悠万事，民生为大。2022年，白云区将坚持以人民为中心的发展思想，不断提高人民生活品质，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障——聚焦“一圈两场三改”，白云区将围绕“教业文卫体、老幼食住行”，2022年全年实施7个“15分钟便民生活圈”建设，新增2.4万个停车位，新建惠民生鲜超市5个、品牌连锁便利店15个，新建黑石头农贸市场，实施龚家寨农贸市场标准化改

造，实施棚户区改造2455户、老旧小区改造4445户、背街小巷改造30条。聚焦抓好农村“五治”，白云区将围绕治房，探索以“一户一宅”为基础的农房管控制度机制，实施农房风貌整治1050户；围绕治水，推动农村饮水、生活污水、黑臭水体“三水共治”，完成3个行政村农村生活污水治理，全区建制村生活污水治理率达38%；围绕治乡，乡镇、建制村公厕覆盖率达100%，全面消除农村旱厕户、无厕所户；围绕治垃圾，推

进村庄垃圾分类减量处置，实现村庄外运垃圾减量50%，农村生活垃圾“干湿分类”实现全覆盖；围绕治风，提倡婚事新办、丧事简办、其他不办，坚决整治陈规陋习，促进乡风持续改善。聚焦优化公共服务供给，白云区将着力加大援企稳岗和就业培训力度，力争新增城镇就业11093人、农村劳动力转移就业2033人，城镇失业登记率稳定在5%以下；新建、改扩建中小学幼儿园10所，新增学位3000个，学前三年毛入

全力以赴推进新型工业化

2021年，白云区紧盯做强都市工业，全力推进新型工业化，联动U谷、钜成未来5G产业园、工业创投孵化产业园、食用菌精深加工产业园、数字内容产业园等产业园区建设有序推进，电子信息制造业、生态食品产业“一主一特”工业产业不断培育壮大，为“强省会”行动提供了有力支撑。“新型工业化是第一要务，工信部门必须打头阵、当先锋、奋力当好‘强省会’行动新型工业化建设的解读、实践者和创新者。”白云区工信局局长陈鹏表示，新的一年，白云区将以“强省会”行动为主抓手，以新型工业化为主攻点，紧紧围绕“一主一特”工业产业，按照“一区三园”布局，做大做强产业集群，在麦架片区围绕生态食品产业基地拓展以饮品、休闲食品、调味品为主导的中高端大众消费品制造产业、加快发展新能源智能制造产业；在沙田片区围绕电子信息制造产业带加快发展电子信息制造业，持续深化发展铝精深加工产业和发动机等先进装备制造业；在沙田片区逐步完善新型建材、物流园区等产业配套，加强与高新区、综保区的联动，为产业结构升级提供承载空间。同时，紧盯发展目标，做好企业服务，践行“强省会”有我，敢干、实干、快干、会干，努力构建白云都市工业体系，为加快建设省会城市新中心作出贡献。

深入推进“一圈两场三改”建设

2021年，白云区统筹推进“一圈两场三改”工作，编制完成了《白云区15分钟生活圈建设实施规划》，完成市级城镇老旧小区改造2400户、市级棚改4706户、改造30条背街小巷……人居环境愈加美丽、交通出行越发便捷、生活条件越来越好。云城街道云尚社区作为白云区首批打造的“15分钟便民生活圈”，于2021年底启动了提升工作。“围绕‘教业文卫体、老幼食住行’，我们通过坝坝会、进家入户等方式，深入辖区2100余户居民家中收集意见建议，聚焦群众呼声较高的需求，着力提升完善‘15分钟便民生活圈’。”云城街道云尚社区居委会主任曾应芬说，下一步，将认真落实市第十一次党代会、区两会等会议精神，抓好辖区多功能运动场所、新增银行网点、小区环境提升等工作，推进“一圈两场三改”项目落地落实，把为居民群众办的每件事做细、做好，不断提升群众“三感”。



泉湖公园一角。白云区区委宣传部/供图